

ЗАЛОГ КАК МЕРА ПРЕСЕЧЕНИЯ

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь человек, его права, свободы и гарантии являются высшей ценностью и целью общества и государства, а ограничение прав и свобод допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц.

Частным случаем ограничения прав и свобод личности в законодательстве Республики Беларусь являются меры пресечения, предусмотренные уголовно-процессуальным законом. Одной из этих мер пресечения является залог.

Появление залога как меры пресечения, которая призвана обеспечить неуклонение обвиняемого (подозреваемого) от органов уголовного преследования и суда посредством экономических рычагов, относится к 1864 г., когда был принят Устав уголовного судопроизводства. С 1921 г. до 1924 г., т. е. в эпоху НЭПа, залог являлся довольно перспективным элементом в обществе, но преобразование в идеологической и экономической сферах жизни привели к искоренению мер экономического принуждения, что выразилось в том, что данный институт не был предусмотрен в УПК БССР 1927 г.

На современном этапе белорусского общества залог в качестве меры пресечения появился в уголовном процессе в 1999 г. Это мера имущественного принуждения, способная обеспечить стимулирующее воздействие на законопослушное поведение обвиняемого (подозреваемого) путем воздействия на его материальные интересы и формирования моральных побуждений. Согласно ч. 1 ст. 124 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК), залог представляет собой внесение денежных средств подозреваемым, обвиняемым либо другими физическими лицами в депозит органа предварительного следствия, органа дознания или суда денежных средств для обеспечения явки подозреваемого или обвиняемого по вызову органа уголовного преследования и суда.

Таким образом, согласно действующему уголовно-процессуальному законодательству, предмет залога являются только денежные средства. Однако следует согласиться с мнением, что залог мог бы применяться и в виде ценных бумаг, драгоценных металлов и камней, ипотеки и т. п.

Являясь популярной мерой пресечения в большинстве зарубежных государств, залог в нашей стране, можно констатировать, не получил довольно широкого распространения. Предпочтение правоприменителя в выборе меры

пресечения отдается таким традиционным мерам пресечения, как подписка о невыезде и надлежащем поведении и заключение под стражу.

Основными факторами, которые тормозят применение залога на практике в качестве альтернативы заключению под стражу являются: сумма залога, не подъемная для большинства белорусских граждан; недооценка и игнорирование органами уголовного преследования и судами залога как трудоемкой в применении меры пресечения; несоответствие правового закрепления обеспечительной цели применения залога общим целям мер пресечения, определения суммы залога и др.

Представляется, что на современном этапе именно залог должен стать мерой, которая способна обеспечить стимулирующее воздействие на законопослушное поведение подозреваемого или обвиняемого путем формирования особой мотивации. Вопрос целесообразности применения залога в качестве меры пресечения неоднократно поднимался учеными. Так, на основании различных позиций можно сделать вывод, что преимущества применения залога заключается в следующем:

1) залог способствует гуманизации уголовного процесса, что соответствует принципам международного права и является неотъемлемой частью демократического государства, каким является Республика Беларусь;

2) личная свобода и неприкосновенность личности при применении такой меры пресечения, как залог, не нарушаются;

3) лицо при применении залога не вырывается из привычной среды жизнедеятельности, остается полезным своей семье, обществу и в целом государству и может беспрепятственно осуществлять трудовую деятельность;

4) оставаясь на свободе, подозреваемый или обвиняемый не попадает в преступную среду, которая может неблагоприятным образом повлиять на деформацию личности лица;

5) залог позволяет снизить количество лиц, содержащихся в следственных изоляторах, и как результат материальные расходы государства на содержание заключенных;

6) обеспечительная способность залога, которая выражается в страхе подозреваемого, обвиняемого понести имущественную ответственность за нарушение соответствующих запретов и которая обеспечивает явку подозреваемого (обвиняемого) по вызову органа уголовного преследования и суда.